

30

2014年4月
星期三
甲午年四月二日

总第171期

出版单位：定安县新闻办

电子信箱：daxxwb@163.com

报料、投诉电话：63830722

琼内准印证号：YB111106

今日定安

见证定安发展历程

定安地区天气预报

白天：雷阵雨
夜间：雷阵雨
温度：最高30℃
最低23℃

中共定安县委
定安县人民政府 主办

28日在全省对台工作会议上，省委书记罗保铭强调，以高度的政治责任感和强烈使命感为两岸关系和平发展扛起海南担当。

中央媒体看定安

定安“集成”资源念活“富民经”

海南省定安县坚持以强农富民为主线，积极发挥市场机制决定性作用，有效“集成”各类资源，念活念实“富民经”。去年全县农村居民人均纯收入 8023 元，同比增长 14.8%。

把农业打造成“立体产业”

定安县拥有优良的生态环境和丰富的农业资源，全县一半面积的土地富含硒元素，是海南传统的农业大县。全县 34 万多人口中，农业人口约占 72%。

定安县委书记陈军说，农民增收事关民生福祉，也直接影响着县域经济的发展。近年来，定安以发展林下经济、推进立体农业为抓手，着力打造品牌农业，做强优势产品，助力农民增收增产增收。

在黄竹镇河头村，大片椒田绵延几里地，田里的辣椒个头饱满，长势喜人。村民张杨告诉记者，村里种植的辣椒已经是市场上响当当的特色品牌，多年来专供香港市场。价格最好的年份一斤辣椒可以卖到 15 元，一亩地种一季辣椒下来就能有几千元的收入。

立足当地资源优势，定安县合理布局农业产业区域，目前已逐步形成北部冬季瓜菜、中部综合养殖、南部富硒作物的农业三大主体功能区。

定安县委常委孙泽文说，农业功能区建设提高了农业集约化经营水平，促进了特色农产品品牌的打造，当地农产品的知名度和产品附加值不断提高。2013 年海南“冬交会”上，定安农产品的订单总额达 20 多亿元，全县农业增加值增速去年排名海南省第二位。

定安林业资源丰富，全县种植橡胶 30.3 万亩，槟榔 8.9 万亩。当地积极引导农民打造立体

农业，发展林下经济，不仅增加了农民收入，更增强了农民抵御农业经营风险的能力。

岭口镇岭腰村村民王植栋不仅在自家的橡胶林里养猪，还种植散尾葵和鱼尾葵等花卉。发展立体农业以来，年份好的时候他家的收入能比以前翻上两番。尽管近来橡胶的价格惨跌，猪肉价格也持续低迷，但因为有花卉收入进账，王植栋对自己的生活并不担心。他说，若是在以前，农产品价格一跌，大伙得用上好几年才能缓过气来。

近年来，定安县将更多的资源要素向农村和农业集聚，加快传统农业向现代农业转变，在农业增效农民增收上取得突破。2013 年全县完成农业总产值 40.1 亿元，实现农业增加值 24.66 亿元，同比增长 6.8%。

去年 7 月，定安县政府通过《2013 年—2016 年农民增收实施方案》，今后 4 年，定安县将通过培育农业品牌，投入 11.7 亿元发展黑猪、定安鹅等 11 个重点产业进而促进农民增收。计划到 2016 年，全县农民人均纯收入达到 12545 元。

打“三色”牌提升乡村价值

定安县有着良好的区位优势，海南东线高速公路穿境而过，且紧邻海口、琼海等地市。定安县积极融入省会半小时经济圈和琼北经济圈，不断挖掘独特的生态环境资源和历史人文资源，努力打造乡村休闲旅游度假示范区为主的旅游业，让广大农民足不出户得实惠。

龙门、岭口、翰林、龙河等 4 镇 200 多个自然村地处山区，一直以来基础设施薄弱，经济发展滞后，村民生活贫困。定安县累计投入近 5 亿元，将母瑞山区 600 多平方公里内的 200 余个

自然村实行连片文明生态村创建，打造出海南独具特色的乡村旅游目的地——“百里百村”。美丽的乡村图景，吸引着越来越多的国内游客。

岭口镇三加村村民梁尤华说，自己和其他乡亲们一样吃上了旅游饭。他将家里的空房腾出来开办了民宿旅社，还买了几十辆自行车供游客租赁骑行。现在，全家一个月能增加收入近 2000 元。

结合文明生态村创建和美丽乡村建设，定安县不断加大对农村基础设施建设的投入，立足当地实际整合挖掘资源，全力打造“绿色、古色、红色”旅游为重点的特色旅游。目前，定安县完善了 3 个旅游驿站，创建了 2 个休闲农庄、3 家休闲农业示范点（果园），建设了农家乐 40 家，年接待（食）游客 95 万多人次。

陈军说，乡村休闲游示范区和美丽乡村建设的最终目的是让百姓享受发展成果。定安县通过政策引导和详细规划找到青山绿水资源的支撑力，并巧用政策的杠杆力激发旅游产业的活力。仅去年上半年，农民人均从事第三产业经营收入 373 元，同比增长 23.9%。

在练好“内功”的同时，定安善借外力。以引进各种旅游项目为突破口，定安促进旅游产业集群形成，带动更多百姓致富。目前，海南省（母瑞山）红色旅游景区、南丽湖旅游休闲养生项目、龙门冷泉龙文化主题公园等项目正加紧推进中，这些大的旅游项目将和乡村游形成错落有致的旅游布局，做大做强定安旅游品牌。

发展绿色工业促就地城镇化

在发展经济实（下转三版）



龙门久温塘冷泉是“五一”旅游好去处。王兰兰 摄

“漫步在定安古城那些古老的小巷，那里的绿野仙踪，那份静美与祥和，会让心与灵魂在那一刻远离喧嚣，变得宁静从容。”这是定安给游客留下的美好记忆。这个“五一”小长假，广大市民可以通过多条旅游路线亲身感受定安的静美。

4月29日，记者从定安县旅游委获悉，五一期间，定安将在原有的“生态定安 美食天堂”一日游活动的基础上，以“镜头之下·静美故乡”定安手机摄影旅游季为主题，主推包括寻找隐居的海浪·南丽湖静心之旅；感受古乡之美·百里百村探秘之旅；流淌的田园牧歌·龙州河漂流之旅在内的 6 条覆盖定安美景的一日游或两日游路线。

据介绍，主题线路一日游有 4 条线路，分别为南丽湖静心之旅、百里百村探秘之旅、母瑞山红色“补钙”之旅、龙州河漂流之旅；二日游线路则涵盖了定阳古城、南丽湖、百里百村等定安的精品旅游景点。游玩主题线路，可观赏到独特的皇坡爱情树、亚洲榕树王，还可漫步定阳古城、彩虹农场，品味定安，享受摘乐趣。

此外，原有的“生态定安 美食天堂”一日游活动还会继续开展，“生态定安 美食天堂”一日游路线也涵盖了定安的特色旅游景区，让游客走进定安，品尝定安特色美食，品定安精彩文化，在感受定安美食魅力的同时，提前体验定安端午美食文化节与定安旅游的欢乐健康。

“生态定安美食天堂”一日游的路线为：每天早上 8:00 从海口万绿园出发→热带飞禽世界→南丽湖风景区→南宗宗坛文笔峰→（提供素斋午餐）→百里百村（一村一景一故事）→亚洲榕树王（游览千年古树、独木成林景观）→久温塘火山冷泉（免费享受山野天然鱼疗）→万嘉果热带植物园→返海口万绿园散团。

县旅游委负责人表示，节前，县旅游委已联合了物价、工商、公安等部门对全县重点景区（点）、旅游酒店的旅游设施设备资质及送检情况、生产安全管理制度、应急制度、公共安全隐患、旅游项目设施安全隐患、食品安全隐患以及门票、价格等相关问题开展联合执法检查，保障五一旅游安全的同时也给努力给游客营造一个平安舒适的旅游环境。

『五一』到静美定安尝美食文化

■ 叶松

定安县消费品市场实现开门红

一季度同比增长 15.6%，增幅全省排名第二

■ 陈红艳

今年以来，在当前经济增长下行压力越来越大的形式下，定安县消费品市场仍然保持较快增长。一季度，全县实现社会消费品零售总额为 4.4 亿元，同比增长 15.6%，增幅比上年同期提高 1.1 个百分点，高于全年预期目标 36 个百分点，增速居全省第二位，高于全省平均水平 3.5 个百分点，消费品市场实现开门红。

据了解，限额以上单位发展

快，拉动作用明显，家电市场逐步回升和旅游业势头强劲，消费提升是支撑消费品市场较快增长的主要因素。一季度全县商品零售收入实现 3.4 亿元，同比增长 16.6%，仍然是拉动消费品市场增长的主要因素；餐饮业收入实现销售额 9553.3 万元，同比增长 12.1%，对全县社会消费品零售总额的贡献率为 17.3%。

从统计数据看，城乡消费品

市场共同发展，城镇消费仍然占据绝对份额，城镇市场发展占有较大优势。一季度，城镇实现社会消费品零售额 3.9 亿元，同比增长 16%，占全县社会消费品零售总额比重达 88.3%。其中城区实现社会消费品零售额 3.4 亿元，同比增长 13.6%；农村实现社会消费品零售总额比重达 11.7%。城镇市场所占比重高于乡村市场 76.6 个百分点。

2014《今日定安》杯新闻照片征集活动

开始啦

征集时间：即日起至2014年12月31日
评选时间：2015年1月
投稿邮箱：daxxwb@163.com

